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D.09.01.01 WYKONANIE TRAWNIKÓW DYWANOWYCH 

1.         WSTĘP  

1.1.  Przedmiot Specyfikacji Technicznej (ST) 

Przedmiotem n/n Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 

wykonaniem trawników dywanowych w ramach przebudowy ulicy Wspólnej (Połączenie ulicy Nowogrodzkiej z ul. 

Partyzantów) w Łomży w woj. podlaskim na długości 362,00 m na odcinkach jak niżej:  

- km 0+000 do km 0+280,00 = 280,00 m  

- km 0+000 do km 0+082,00 = 82,00 m 
 

1.2.  Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w pkt. 1.1. 

 

1.3.  Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w n/n Specyfikacji Technicznej dotyczą: 

− wykonania  trawników dywanowych na skarpach i terenach zielonych znajdujących się w granicach pasa drogowego –  założenie 

i pielęgnacja trawników w okresie gwarancyjnym przez okres min. 2 lat po ich realizacji (pkt. 5.2.2.)  

− prace przygotowawcze i porządkowe 

 

1.4.         Określenia podstawowe 

1.4.1. Humusowanie - przykrycie zieleńca ziemią roślinną w celu zapewnienia dobrego wzrostu trawy i jej 

przyjęcia się. 

1.4.2.    Materiał roślinny - sadzonki drzew, krzewów, kwiatów jednorocznych i wieloletnich. 

Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi polskimi normami i definicjami podanymi w ST D.M.00.00.00 „Wymagania 

ogólne” pkt. 1.4. 

 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, ST i poleceniami 

Inspektora Nadzoru.  

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 

 

2.     MATERIAŁY 

2.1.  Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 2. 

 

2.2.      Ziemia urodzajna 

Ziemia urodzajna powinna posiadać następujące charakterystyki: 

− ziemia rodzima - powinna być zdjęta przed rozpoczęciem robót budowlanych i zmagazynowana w 

pryzmach nie przekraczających 2 m wysokości, 

2.2.1. Humus 

Humus powinien być ziemią urodzajną o zawartości od 3 do 20% składników organicznych. 

Humus powinien być pozbawiony kamieni większych od 5 cm i wolny od zanieczyszczeń obcych. 

Do humusowania skarp można użyć ziemię roślinną zdjętą z pasa robót ziemnych i składowaną w pryzmach 

zgodnie z ST D.01.02.02 i ustaleniami Inspektora Nadzoru. 

W przypadkach wątpliwych Inżynier może zlecić wykonanie badań w celu stwierdzenia, że ziemia urodzajna 

odpowiada następującym kryteriom: 

a) optymalny skład granulometryczny: 

- frakcja ilasta (d < 0,002 mm) 12 - 18%, 

- frakcja pylasta (0,002 do 0,05mm) 20 - 30%, 
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- frakcja piaszczysta (0,05 do 2,0 mm) 45 - 70%, 

b) zawartość fosforu (P2O5) > 20 mg/m2, 

c) zawartość potasu (K2O) > 30 mg/m2, 

d) kwasowość pH ³ 5,5 

 

2.2.2. Nasiona traw 

Wybór gatunków traw należy dopasować do warunków miejscowych, a więc do rodzaju gleby i stopnia jej zawilgocenia. 

Najlepiej nadają się do tego specjalne mieszanki traw, mające gęste i drobne korzonki. 

Do obsiania skarp należy użyć nasion uniwersalnej mieszanki traw o gwarantowanej jakości, spełniającej wymagania normy                

PN-R-65023. 

 

2.4.       Nawozy mineralne 

Nawozy mineralne powinny być w opakowaniu, z podanym składem chemicznym (zawartość azotu, fosforu, 

potasu - N.P.). Nawozy należy zabezpieczyć przed zawilgoceniem i zbryleniem w czasie transportu i 

przechowywania. 

 

3.  SPRZĘT 

3.1.  Wymagania ogólne dotyczące sprzętu 

Wymagania ogólne dotyczące sprzętu podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 3. 
 
3.2.  Sprzęt do wykonania robót 

Do wykonania robót należy stosować następujący sprzęt zaakceptowany przez  Inspektora Nadzoru: 

− równiarki przeznaczone do wyrównywania skarpy, 

− ubijaki o ręcznym prowadzeniu, wibratory samobieżne lub płyty ubijające do zagęszczania,  

− glebogryzarek, pługów, kultywatorów, bron do uprawy gleby, 

− wału kolczatki oraz wału gładkiego do zakładania trawników, 

− kosiarki mechanicznej do pielęgnacji trawników, 

Pozostałe roboty mogą być wykonane ręcznie. 

 

4.  TRANSPORT 

4.1.  Wymagania ogólne dotyczące transportu 

Wymagania ogólne dotyczące transportu podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 4. 

 

4.2.  Transport materiałów do wykonania trawników dywanowych 

4.2.1. Transport humusu 

Transport humusu może być wykonywany dowolnymi środkami transportu. 

 

4.2.2. Transport nasion traw 

Środki transportowe powinny być czyste i zabezpieczające nasiona przed zamoknięciem oraz obniżeniem ich wartości siewnej. 

 

5.  WYKONANIE ROBÓT 

5.1.  Ogólne zasady wykonywania robót 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 5. 

Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót, uwzględniające wszystkie 

warunki w jakich będą wykonywane zieleńce. 

 

5.2.       Trawniki 

5.2.1.    Wymagania dotyczące wykonania trawników 

Wymagania dotyczące wykonania robót związanych z trawnikami są następujące: 

− teren pod trawniki musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń, 
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− przy zakładaniu trawników na gruncie rodzimym krawężnik powinien znajdować się 2 do 3 cm nad 

terenem, 

− teren powinien być wyrównany i splantowany, 

− ziemia urodzajna powinna być rozścielona równą warstwą o średniej grubości 5 cm i starannie wyrównana, 

− przed siewem nasion trawy ziemię należy wałować wałem gładkim, a potem wałem - kolczatką lub 

zagrabić, 

− siew powinien być dokonany w dni bezwietrzne, 

− okres siania - najlepszy okres wiosenny, najpóźniej do połowy września, 

− na terenie płaskim nasiona traw wysiewane są w ilości od 1 do 4 kg na 100 m2,  

− na skarpach nasiona traw wysiewane są w ilości 4 kg na 100 m2, 

− przykrycie nasion - przez przemieszanie z ziemią grabiami lub wałem kolczatką, 

− po wysiewie nasion ziemia powinna być wałowana lekkim wałem w celu ostatecznego wyrównania i 

stworzenia dobrych warunków dla podsiąkania wody. Jeżeli przykrycie nasion nastąpiło przez wałowanie 

kolczatką, można już nie stosować wału gładkiego, 

− mieszanka nasion trawnikowych może być gotowa lub wykonana wg składu podanego w ST. 

 

5.2.2.    Pielęgnacja trawników 

Pielęgnacja trawników w okresie gwarancyjnym przez okres min. 2 lat po ich realizacji, z koszeniem trawników 

w całym okresie pielęgnacji, które powinno się odbywać co najmniej 6 razy w roku i w regularnych odstępach 

czasu.,  

Najważniejszym zabiegiem w pielęgnacji trawników jest koszenie: 

− pierwsze koszenie powinno być przeprowadzone, gdy trawa osiągnie wysokość około  10 cm, 

− następne koszenia powinny się odbywać w takich odstępach czasu, aby wysokość trawy przed kolejnym 

koszeniem nie przekraczała wysokości 10 do 12 cm, 

− koszenia trawników w całym okresie pielęgnacji powinny się odbywać często i w regularnych odstępach 

czasu, przy czym częstość koszenia i wysokość cięcia, należy uzależniać od gatunku wysianej trawy, 

− chwasty trwałe w pierwszym okresie należy usuwać ręcznie; środki chwastobójcze o selektywnym 

działaniu należy stosować z dużą ostrożnością i dopiero po okresie 6 miesięcy od założenia trawnika. 
 
6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 6. 
 
6.2.  Kontrola przed rozpoczęciem robót 

Przed wykonaniem umocnienia skarp i rowów Wykonawca powinien sprawdzić jakość używanych materiałów w zakresie 

zgodności z wymaganiami podanymi w pkt. 2.2. 

6.3.       Trawniki 

Kontrola w czasie wykonywania trawników polega na sprawdzeniu: 

− oczyszczenia terenu z gruzu i zanieczyszczeń, 

− określenia ilości zanieczyszczeń (w m3), 

− pomiaru odległości wywozu zanieczyszczeń na zwałkę, 

− wymiany gleby jałowej na ziemię urodzajną z kontrolą grubości warstwy rozścielonej ziemi, 

− prawidłowego uwałowania terenu, 

− zgodności składu gotowej mieszanki traw z ustaleniami dokumentacji projektowej, 

− gęstości zasiewu nasion, 

− prawidłowej częstotliwości koszenia trawników i ich odchwaszczania, 

− dosiewania płaszczyzn trawników o zbyt małej gęstości wykiełkowanych ździebeł trawy. 

Kontrola robót przy odbiorze trawników dotyczy: 

− prawidłowej gęstości trawy (trawniki bez tzw. „łysin”), 

− obecności gatunków niewysiewanych oraz chwastów. 
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7.  OBMIAR ROBÓT 

7.1.       Ogólne zasady obmiaru robót  

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 7. 

 

7.2.       Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest 1 m2 (metr kwadratowy) trawników dywanowych na podstawie dokumentacji projektowej i pomiaru 

w terenie. 

 

8.  ODBIÓR ROBÓT 

8.1.       Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 8. 

 

8.2.       Sposób odbioru robót 

Do odbioru Wykonawca przedstawi wszystkie deklaracje zgodności na materiały, wyniki pomiarów i badań z bieżącej kontroli 

materiałów i robót według  p. 6 n/n ST. 

Odbiór trawników dywanowych obejmuje: 

a) odbiór ostateczny, 

b) odbiór pogwarancyjny, 

zgodnie z zasadami podanymi w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1.      Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 9.  
 
9.2.      Cena jednostki obmiarowej 

Płatność za 1 m2 wykonanego zieleńca należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną jakości robót w oparciu o wyniki 

pomiarów i badań laboratoryjnych. 

Cena wykonania robót obejmuje: 

− roboty pomiarowe i przygotowawcze  (roboty przygotowawcze: oczyszczenie terenu, dowóz ziemi urodzajnej rozścielenie 

ziemi urodzajnej),  

− zakładanie trawników, 

− pielęgnację trawników: podlewanie, koszenie, nawożenie, odchwaszczanie. 

− dostarczenie i wbudowanie materiałów, 

− uporządkowanie terenu,  

− przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w ST.     

Płatność za 1szt. zabezpieczonego drzewa bądź krzewu należy przyjmować zgodnie z obmiarem. 

 

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

   1. PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 

   2. PN-R-65023 Materiał siewny. Nasiona roślin rolniczych. 

 3. PN-G-98011 Torf rolniczy  

 


